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Апстракт: Циљ ове студије је да укаже на значај библиографије у научно-истра-
живачком поступку и дисеминацији научних резултата и да покаже да развој савре-
мених информационих технологија и све развијенијих библиотечких информационих 
система ни у ком случају не умањују њену улогу. Већ напротив, ови системи су уса-
вршили израду библиографских јединица и знатно олакшали креирање библиографи-
ја. Као студија случаја, која ће потврдити наведену хипотезу, биће приказана израда 
библиографије часописа Zbornik radova. Поред тога, биће представљене разноврсне 
информације о часопису, које су добијене увидом у библиографске јединице и пратеће 
регистре, а могу бити значајне за истраживаче и библиотекаре.

Кључне речи: библиографија, библиографски метод, класификациони метод, науч-
но-истраживачки рад, библиотечко информациони системи.

УВОД

Према Закону o науци и истраживањима (Закон 49/2019) институција која се 
бави научно-истрaживачком делатношћу може бити: научни институт, истраживач-
ко-развојни институт и институт од националног значаја за Републику Србију. Да би 
ове институције могле да обављају научно-истраживчку делатност, између осталог, 
морају у свом саставу да имају научно-информативну документацију и библиотечко-
-информациони центар у складу са законом којим се уређује библиотечко-информа-
циона делатност. Први овакав закон, који је донет након распада Социјалистичке Фе-
деративне Републике Југославије је Закон о библиотечкој делатности из 1994 (Закон 
34/1994). године. Овај Закон је библиотеке у оквиру научних институција сврстао 
међу специјалне библиотеке, без јасно прецизираних спцифичности у погледу улоге, 
услуга, делатноси и активности библиотека научно-истраживачких института. 

У Закону о библиотечко-информационој делатности (Закон 53/2011, 78/2021), 
који је усвојен седамнаест година касније, библиотеке научно-истраживачких  
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институција представљају засебан тип библиотка у оквиру наведе типологије. Чланом 
13 овог Закона библиотеке су према профилу корисника и садржају библиотечко-ин-
формационе грађе разврстане на следеће типове: национална библиотека, јавна би-
блиотека, школска библиотека, високошколска библиотека, универзитетска библиоте-
ка, библиотека научно-истраживачког института и установе, специјална библиотека, 
као и информациони центри при другим установама, организацијама или удружењи-
ма. Доношењем Правилника о националним стандардима за обављање библиотечко-
-информационе делатности (Правилник 39/2013), поред наведене примарне улоге, 
коју имају сви типови библиотека, да прикупљају, обрађују, истражују, чувају и дају 
на коришћење библиотечко-информациону грађу, јасно су дефинисани програм рада, 
услуге и активности библиотека научно-истраживачких института и установа. Такса-
тивно су, у 16 наведених тачака, представљена задужења ових библотека, а самим тим 
и задужења библиотекара чија је обавеза да побројане активности и спроводе.

По правилу, ово су библиотеке са једним запосленим библиотекаром што под-
разумева да целокупан радни процес зависи од једне особе. Будући да рад институт-
ских библиотекара мора да буде у складу са мисијом, визијом и циљевима научних 
институција које су библиотеку и основале, неоспорно је да су запослени у овим 
библиотекaмa директно укључени у научно-истраживачки рад института о чему су 
исцрпно писале колегинице, библиотекарке Биљана Миленковић-Вуковић и Милица 
Шевкушић (Миленковић-Вуковић, Шевкушић 2016). Неке од значајних активности 
институтских библиотекара се огледају у промоцији резултата научног рада кон-
кретног института, односно свих истраживача који су у њему запослени и пружању 
релевантних информација неопходних за будућа истраживања. Постоје различити 
облици дисеминације научних резултата и информација, односно указивања на то 
где, како и у ком облику су они доступни, а библиографија је један од најстаријих и у 
ту сврху често коришћених алата.

БИБЛИОГРАФИЈА - ДЕФИНИЦИЈА

Термин библиографија потиче од страрогрчких речи biblion (књига) и graphía 
(писање). Као што и за многе друге термине постоји више тумачења и за овај појам 
постоји више различитих дефиниција.

У литератури се, спорадично, може наћи податак да се библиографија у англо-
саксонским земљама (Jokanović и др. 1984) дефинише као наука о књизи (Devine 
1983) (Dildorakhan 2023) (Микић (ур.) 2006), односно, оног дела њеног учења, која 
се бави историјским и техничким карактеристикама писаних дела, а односи се на 
испитивање ауторства, откривања или потврде њеног порекла, датума објављивања, 
броја и редоследа страница и садржаја текста (Latt 2012). Знатно чешће библио-
графија се тумачи као листа чланака, књига и часописа о одређеној теми (Soegoto и 
др. 2022). У два различита издања Енциклопедије Лексикографског завода, у разма-
ком од једанаест година, дате су две дефиниције библиографије. Према првој, под 
библиографијом се подразумева „попис штампаних или рукописних радова који се 
састављају у научне, информативне или трговачке сврхе“ (Enciklopedija 1966: 382), 
док је у каснијем издању формулација знатно проширена, па „библиографија озна-
чава пописе библиографски обрађене грађе, која обухвата различите фазе рада на  
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њеној изради: истраживање, прикупљање, идентифицирање, одабирање, описивање, 
класифицирање и сређивање тисканих или којом другом графичком техником умно-
жених текстова“ (Šentija (ур.) 1977: 519). Крумел (Krummel 1984) наводи да су се у 
време ренесансе, у периоду око 1500. године, први пут појавили спискови публика-
ција чији задатак је био сагледавање литературе, која је припадала одређеној темат-
ској области, а да је у делу „Bibliographia Parisiana“, у XVII веку, први пут употребљен 
„назив библиографија у значењу пописа књига“ (Grubačić 1964: 25). 

Међутим, овај термин се, према даљем Грубичићевом излагању, сада „упо-
требљава више у значењу посебне научне дисциплине и практичне делатности на 
стручном библиотечком попису и обради публикација“ (Grubačić 1964: 25). Оба 
ова принципа библиографије, и научни и стручни, потврђена су и у Библиотекар-
ском лексикону (Jokanović и др. 1984: 26) у ком је истакнуто да је библиографија 
наука којом је обухваћено класификовање и пописивање публикација и текстова 
намењених јавности. Овакав став поткрепљују и професорке Вранеш и Марковић 
у свом делу Од рукописа до библиотеке (Вранеш, Марковић 2008). Оне наводе да 
је библиографија научна грана која подразумева различита истраживања: спозна-
вање, класификацију, организовање и описивање грађе у складу са унапред форму-
лисаним принципима, критеријумима и циљевима израде. Као резултат описаног 
истраживачког процеса добија се списак литературе чија је структура уобличена у 
складу са дефинисаном темом и наменом. Поузданост, тачност и исцрпност пода-
така садржаних у библиографији, у знатној мери зависи од познавања теме, иску-
ства, степена образовања, приљежности и обучености самог библиографа.

БИБЛИОГРАФИЈА – НАУКА СА СОПСТВЕНИМ  
НАУЧНИМ МЕТОДАМА

Библиографија је научна дисциплина „која не трпи импровизацију и пропусте“ 
(Kovačević 2017: 38). „То је наука која има сопствене научне методе, библиографски 
и класификациони, и користи их у циљу систематизације људског знања и његових 
разноврсних продуката. Како своје научне методе уступа другим наукама, третирана 
је и као помоћна наука“ (Вранеш 2010: 15). Ово је уједно и потврда да прописана 
обавеза у Закону o науци и истраживањима (Закон 49/2019), према коме свака науч-
но-истраживачка организаија мора у свом саставу да има и библиотеку, није нужно 
зло које ове институције морају да поштују, већ је то место на коме почиње и на коме 
се завршава свака врста истраживања. Како би истраживачи утврдили корисност, 
поузданост и релевантност одређене литературе и информација које су у њој садр-
жане, неопходно је да сагледају у којој мери и који аутор је писао о одређеној теми, 
које су то претпоставке, теорије и хипотезе које су до сада разматране, анализиране, 
доказане и усвојене, које су методе примењиване, какви су резултати добијени и шта 
је још остало неистражено. Да би истраживач започео било какво истраживање не-
опходно је да сагледа све чињенице о задатој теми и да о њој буде добро обавештен 
(Ранковић 2020). Стога је библиографско истраживање интегрална компонента 
свих истраживачких и научних пројката. Без адекватног праћења савремене лите-
ратуре и добре информисаности нема ни квалитетног научно-истраживачког рада  
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(Anderson и др. 2017). Зато библиографско истраживање претходи, како стручном, 
тако и научном раду, без обзира о којој је научној дисциплини реч (Видаковић 2017). 
Окончање успешно обављеног истраживачког поступка подразумева да добијени ре-
зултати буду забележени, односно записани у штампаном или електронском облику, 
а потом, ангажовањем библиотекара постају нов библиографски извор. 

БИБЛИОГРАФСКИ И КЛАСИФИКАЦИОНИ МЕТОДИ  
НАУЧНОГ ИСТРАЖИВАЊА

Сваки истраживачки пројекат, почев од утврђивања предмета изучавања, затим 
прикупљања података, њихове класификације, самог тока истраживања, преко об-
раде добијених резултата, утврђивања исхода истраживања и примене резултата у 
пракси, одвија се по одређеним правилима и процедурама. Тако систематизован и 
контролисан след принципа и процедура по којима се конкретан поступак спроводи 
подразумева примену одређених метода истраживања (Михаиловић 2004). Другим 
речима метод је начин истраживања који се примењује у некој науци како би се то-
ком истраживачких поступака и процедура дошло до нових сазнања (Milić 2014). У 
том смислу, научни метод представља саставни чинилац сваке научне дисциплине, 
односно научне теорије. У неким наукама постоји више метода истраживања, као 
што се и неке методе користе у више различитих научних дисциплина. Као што је 
већ поменуто библиотекарство има своје сопствене научне методе, библиографски 
и класификациони, које током истраживачких поступака користе и остале науке.

Библиографски метод је техника прикупљања података која се састоји од пажљи-
вог прегледања постојеће литературе и проналажења релевантних информација о 
теми која представља предмет истраживања (Hanafi и др. 2022). То подразумева да 
је током прве фазе истраживачког рада библиографски метод усмерен на идентифи-
кацију основних спољних, односно формалних елемената како би се утврдио аутор 
дела, наслов, евентално и поднаслов ако исти постоји, место издања, издавач, година 
издавања, итд. (Kovačević 2017). На основу установљених библиографских елемената 
добија се увид о укупности доступне литературе о теми истраживања. Потом, истом 
методом, која је означена и као поступак критичке анализе и систематизације садр-
жаја релевантне стручне и научне литературе (Зборник 2022), врши се својеврсни 
скрининг расположиве грађе детаљном анализом текста (Gusev 2019) која се односи 
на предметну материју и на тај начин се бирају, односно класификују, најрелевант-
није публикације и утврђује обим истраживања која су до тада спроведена (Asaolu 
2022). Важно је схватити да свако истраживање мора да почне од већ познатог, одно-
сно достигнутог нивоа знања у оквиру конкретне науке, у супротном, истраживач се 
лако може наћи у прилично незавидном положају током ког би улагао велике напо-
ре да „открије“ већ познате ствари (Milić 2014). Овим се недвосмислено потврђује 
неопходност и сврсисходност употребе библиографског метода у почетној фази ис-
траживања којом се омогућава приступ до што потпунијег репрезентативног списка 
објављених и необјављених студија у вези са одређеном темом (Fatanti и др. 2022).

Класификациони метод има значајну улогу у процесу истраживања. Овај метод 
подразумева вид разврставања, односно класификовања доступних информација према  
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унапред утврђеним критеријумима (Kiang 2003). Као што је споменуто у процесу ра-
звоја научног сазнања, прво се практикује прикупљање доступних чињеница, инфор-
мација и података, а потом се ради на њиховој класификацији (Zaječaranоvić 1977). 

Различите научне области користе разноврсне класификационе методе. Само 
неке од њих су: класификација циркулације атмосфере у атмосферским наукама 
(Стојановић 2010), класификација показатеља тла у геотехничком инжењерству и 
грађевинарству (Maksimović 2008), класификација хемијских елемената, као што су 
Мeндељејев и Мајеров периодни системи (Lykknes 2022). Бонитирање земљишта, 
карактеризација предела, класификација вода и регионализација представљају део 
класификација примењиваних, између осталог, и у области просторног планирања 
(Петрић, Милинковић 2017).

За библиотекарсто, библиотечке фондове и каталоге значајан је систем класи-
фикације наука. У библиотекама је данас у употреби, мање или више распростра-
њено, неколико класификационих система који су настали крајем деветнаестоg и 
током двадесетог века: Дјуијева Децимална класификација - ДДК (Dewey Decimal 
Classification - DDC)1, Експанзивна класификација (Expansive Classification - EC)2, 
Универзална децимална класификација - УДК (Universal Decimal Classification - 
UDC)3, Класификација конгресне библиотеке (Library of Congress Classification 
- LCC)4, Колон класификација (Colon Classification - CC)5, Библиотечко-библио-
графска класификација (Библиотечно-библиографическая классификация - ББК)6.

Мада библиографија нема јасно одређен систем класификације, као што је то 
случај са библиотечким класификационим системима, који се користе при изради 
библиотечких каталога, ипак се и оне систематизују и класификују према унапред 
утврђеним критеријумима. Библиографије се, између осталог, разликују по обухвату 
и врсти грађе, карактеру библиографског описа, предмету обраде, затим према врсти 
извора, хронолошком критеријуму, начину распореда библиографских јединица, итд. 

Како би библиограф могао да изради квалитетну библиографију неопходно је 
да је методолошки детерминише, да успостављене критријуме доследно реализу-
је, да библиографско истраживање спроводи темељно, опсежно и објективно и да 
прецизно, систематично и у складу са важећим стандардима врши описивање грађе 
(Милинковић и др. 2019).

БИБЛИОГРАФИЈА И ИНФОРМАЦИОНЕ ТЕХНОЛОГИЈЕ  
(ИНФОРМАЦИОНИ СИСТЕМИ)

Професор Михаилов је са сарадницима још седамдесетих година 20. века 
истакао да се код многих истраживача примећује недовољна обавештеност како 
о традиционалним, тако и о „новим изворима научне информације, о методама  

1 DDC. https://www.oclc.org/content/dam/oclc/dewey/versions/print/intro.pdf
2 EC. https://forbeslibrary.org/research/cutter-classification/
3 UDC. http://www.udcc.org/index.php
4 LCC. https://www.loc.gov/catdir/cpso/lcc.html
5 CC. https://www.isko.org/cyclo/colon_classification
6 ББК. https://www.isko.org/cyclo/lbc, https://www.rsl.ru/ru/2professionals/bbk
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и техничким средствима њеног проналажења и коришћења“ (Mihailov, Giljarevskij 
1976). Истог је мишљења био и Џон Саре (Sare 1980) који је десетак година касни-
је указао на то да се једном аспекту образовања не посвећује довољно пажње. Реч 
је о оспособљавању појединца да дође до тражене, релевантне информације. Како 
даље наводи, потрага за информацијама треба истраживаче да доведе директно до 
извора, до рукописног или штампаног материјала који их садрже. Међутим, како су 
примарни извори ретко познати без озбиљнијег истраживања, Саре сматра да први 
корак у њиховом проналажењу подразумева консултовање поузданих компендију-
ма знања, односно референтних публикација као што су енциклопедије, лексикони, 
приручници, трактати али и најразноврсније библиографије. 

Са појавом интернета, сем писаног и штампаног материјала, електронски изво-
ри постају све доминантнији и приступачнији и знатно значајнији и доступнији ис-
траживачима. Међутим, утврђивање релевантности ових извора представљају нов 
изазов за библиотекаре, који у мору објављених текстова имају обавезу да систе-
матизују веродостојне и репрезентативне текстове из различитих научних области. 
Један од начина презентовања систематизоване грађе је и израда библиографије.

Због све бржег развоја електронских каталога још се крајем 20. века чинило 
да ће израда библиографија изгубити свој значај и да ће електронски доступни ка-
талози, који садрже податке о различитим врстама грађе, умањити вредност би-
блиографије и интерес за њеном израдом и коришћењем. У прилог овој теорији 
свакако иду и тврдње да је у електронским каталозима могуће, на основу кључних 
речи, пронаћи опсежну документацију о одређеној теми (Fiscela 1996).

Чињеница да су до данас електронски каталози постали и онлајн доступни и да 
их је могуће, уз приступ интернету, претражити и са удаљених места, као и податак 
да је све распрострањенији директан приступ објављеним електронским матери-
јалима у пуном тексту, свакако могу код неупућених корисника изазвати сумњу и 
довести их у заблуду да су библиографије као извор информација превазиђене. 

Ако се на то надовеже и податак да су појединачни електронски каталози ин-
тегрисани у развијене информационе системе многи ће са сигурношћу и убеђењем 
тврдити да су библиографији дани одбројани. Ипак, да то ни приближно није тачно 
доказује и чињеница да управо најразвијенији библиотечко-информациони систе-
ми, као и сви остали информациони системи, имају задатак да организују податке, 
како би се праве информације, где год и кадa год да су у оквиру система забележе-
не, могле лако лоцирати и повезати када је то потребно (Sare, 1980). Управо такву 
могућност пружа и библиотечко-информациони систем COBISS, што ће бити при-
казано на примеру библиографије часописа Zbornik radova, објављене 2019. године 
у научном часопису Архитектура и урбанизам (Милинковић и др. 2019).

Аналитичка обрада саставних делова часописа у систему COBISS подразуме-
ва креирање библиографских записа о сваком раду објављеном у конкретном ча-
сопису. Унос елемената врши се у масци A, намењеној за унос чланака и осталих 
саставних делова, уз поштовање Међународног стандарда за библиографски опис са-
ставних делова (International Standard Bibliographic Description for Component Parts - 
ISBD(CP)) (IFLA, 2003). Свих 78 записа унето је у базу током периода од неколико 
месеци и то без неког унапред утврђеног редоследа што подразумева да они у бази  
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нису повезани по редоследу. Међутим сваки од тих записа садржи јединствен ISSN 
(International Standard Serial Number)7 број часописа, елемент који их повезује и 
који омогућава онлајн излиставање библиографије на три начина:

1. најједноставнији начин подразумева, да у претраживачу узајамног електрон-
ског каталога COBISS+, код изборног претраживања, у оквиру понуђеног елемен-
та ISSN за чланке, корисник унесе ISSN број часописа. Добијене библиографске 
јединице могуће је сортирати према аутору датом у алфабетском низу, према на-
словима који су алфабетски распоређени или према години издавања, од најстари-
јег до најновијег датума и обрнуто;

2. мрежна апликација Библиографије серијских публикација COBISS.SR такође 
омогућава излиставање библиографије часописа уношењем или наслова часописа 
или ISSN броја или кључне речи. Најпоузданији начин приступа жељеној библи-
ографији је употреба ISSN броја, јединственог идентификатора сваке серијске 
публикације. Унапред утврђени параметари утицаће на изглед, обим и редослед 
података и саджај добијеног исписа;

3. трећи начин формирања библиографије омогућен је само каталогизатори-
ма из радног окружења система COBISS. Каталогизатор у овом процесу улази на 
почетну интернет страницу апликације COBISS3 и из главног менија бира картицу 
Ispis, а са добијене падајуће листе, метод Bibliografije. Овај поступак омогућава отва-
рање новог прозора, у ком се одабиром опције Bibliografije, prinove... приступа при-
преми жељене библиографије. Систем омогућава избор алфабетског исписа, испи-
са у складу са Универзалном децималном класификацијом и хронолошког исписа, 
након чега се отвара следећи прозор Parametri ispisa. Први корак у даљем раду, 
подразумева избор адекватног префикса и одговарајућег параметра. За већ споме-
нуту библиографију часописа Зборник радова, изабрана је релација: SN=(ISSN за 
чланке). Тако је префиксу SN додељен параметар 0537-8400, односно ISSN број 
наведеног часописа. Сем саме библиографије, у радном окружењу је омогућено 
формирање и пратећих регистара, који се састоје од структурираних метапода-
така из библиографских јединица према унапред дефинисаним критеријумима. 
Овом приликом библиографији су придружене листе имена, наслова и предметних 
одредница, чиме је омогућено лакше коришћење и претраживање штампане библи-
ографије и бржи приступ информацијама у њој.

ПРОНАЛАЖЕЊЕ, ОРГАНИЗОВАЊЕ И ДИСЕМИНАЦИЈА  
ПОДАТАКА ПРИКУПЉЕНИХ ИЗ БИБЛИОГРАФИЈЕ  

И ПРАТЕЋИХ РЕГИСТАРА

Будући да се ради о часопису који се налази само у штампаном облику, нео-
спорно је да се главни допринос библиографије огледа у чињеници да су на једном 
месту обједињени и на тај начин стручној и научној читалачкој публици учињене 
доступним основне информације о свим пројектима реализованим током прве две 
деценије постојања Института за архитектуру и урбанизам Србије. 

7 ISSN. https://www.issn.org/understanding-the-issn/what-is-an-issn/
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Следећи значај библиографије огледа се у чињеници да саставни елемент 
сваке од 78 библиографских јединица чине и њихови идентификациони бројеви 
(COBISS.SR-ID) (слика 1). Овај идентификатор представља јединствен нумерич-
ки низ, који систем додељује сваком креираном библиографском запису у узајамној 
библиографско-каталошкој бази података (COBIB.SR). У електронски доступним 
библиографијама овај идентификатор омогућава директан приступ до библио-
графкског записа у бази COBIB.SR.

 

 

Слика 1: Изглед библиографске јединице са метаподацима рада
о реализованом пројекту зграде Народне библиотеке Србије и 

идентификационим бројем у библиографији часописа Zbornik radova.
 

Слика 1. Изглед библиографске јединице са метаподацима рада о реализованом пројекту 
зграде Народне библиотеке Србије и идентификационим бројем у библиографији часописа 

Zbornik radova.

Приликом излиставања библиографије на рачунару, на било који од три наве-
дена начина, ови бројеви омогућавају директан приступ запису конкретног рада у 
узајамном електронском каталогу COBISS+ (слика 2), а потом и до библиограф-
ског записа самог часописа и увида у то у којој библиотеци постоје његови при-
мерци (слика 3).

 

Слика 2: Библиографски запис текста о реализованом пројекту зграде
Народне библиотеке Србије у узајамном електронском каталогу COBISS+

Слика 2. Библиографски запис текста о реализованом пројекту зграде  
Народне библиотеке Србије у узајамном електронском каталогу COBISS+



Библиографија – алат за дисеминацију информација и промоцију резултата... 281

Слика 3: Запис часописа са списком библиотека у којима је доступан за коришћење

Слика 3. Запис часописа са списком библиотека у којима је  
доступан за коришћење

Информација о доступности штампаних примерака часописа Zbornik radova 
је у тренутку објављивања библиографије 2019. године, била од кључног значаја 
за заинтересоване читаоце, зато што су сви текстови тада били доступни само у 
папирном облику. Међутим, 15. јуна 2020. године Институт информацијских зна-
ности у Марибору (IZUM) је објавио апликацију за складиштење дигиталног са-
држаја dCOBISS. Ово софтверско решење je омогућило да се уз библиографски 
запис, дода и дигитална верзија рада у формату пуног текста (слика 4) (Petek и 
др. 2021). Препознавши значај дисеминације научних и стручних резултата IZUM 
је осмислио систем који омогућава прикупљање и чување разноврсног материјала 
чинећи га јавно доступним свим својим корисницима. На тај начин је из излистане 
библиографије омогућен отворен приступ дигиталним документима ако они пред-
стављају саставни део библиографског записа.
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Слика 4: Метаподаци текста о реализованом пројекту зграде Народне библиотеке Србије 
у узајамном електронском каталогу COBISS+ са дигиталним садржајем.

Слика 4. Метаподаци текста о реализованом пројекту зграде Народне библиотеке Србије 
у узајамном електронском каталогу COBISS+ са дигиталним садржајем.

Како је већ напоменуто, да библиографске јединице не би представљале само 
нумерисани попис текстова, који су поређани по азбучном или абецедном редосле-
ду, библиографији су придружени и адекватни регистири, који омогућавају лакше 
проналажење података и једноставније сналажење. Сем Именског, Предметног и 
Регистра наслова, за потребе ове библиографије су ручно израђени и Хронолошки и 
Географски регистар. Поред помоћи код претраживања саме библиографије сваки 
од наведених регистара пружа и додатне информације о часопису. Између осталих 
то су информације о броју аутора у наведеним приказима, о броју учешћа поје-
диних аутора у приказаним пројектима, о локацијама на којима су изведени пред-
стављени пројекти, о броју текстова објављених у оквиру једне свеске часописа, о 
броју свезака штампаних током једне календарске године итд. 

У наставку рада ће резултати прикупљени анализом података из библиографи-
је и регистара бити визуелизовани у виду табела, дијаграма и графикона.

Од 78 представљених пројеката, 77 је реализованих на конкретној локацији, а 
само један приказ се односи на идејне типске пројекте пољопривредних зграда које је 
поручио Савез Пољопривредно-шумарских комора ФНРЈ. Од изведених пројеката,  
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како се могло и очекивати, с обзиром да је на њима био ангажован Институт за 
архитектуру и урбанизам Србије, највећи број је био реализовани на територији 
Србије, знатно мање на територији Црне Горе, свега 4 у Босни и Херцеговини, од 
чега на територији Републике Српске 3, а Федерације БиХ 1, колико их је изведено 
и у Македонији и Хрватској (слика 5).

 

Слика 5: Број реализованих пројеката у Србији и државама региона 

Слика 5. Број реализованих пројеката у Србији и државама региона 

Подаци о броју свезака штампаних у оквиру календарске године и броју радо-
ва објављених у свакој свесци приказани су визуелно на сликама 6 и 7.

 

 

Слика 6: Динамика излажења часописа

Слика 6: Динамика излажења часописа
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Слика 7: Заступљеност текстову у примерцима часописа

Слика 7. Заступљеност текстову у примерцима часописа

Ритам и учесталост објављивања, као и садржај часописа знатно се разликују 
од оног што је предвиђено у Прилогу 1, важећег Правилника о категоризацији и ран-
гирању научних часописа (Правилник 159/2020), у ком је између осталог наведено 
да је основна обавеза издавача правовремено издавање свезака у складу са пред-
виђеном динамиком. То подразумева да је објављивање одређеног броја свезака, 
које се унапред дефинише, обавезно у оквиру сваке календарске године. Како се 
може видети из приложеног графикона (слика 6) и дијаграма (слика7), часопис 
Zbornik radova такву динамику није поштовао из чега је проистекао и несразмеран 
број објављених текстова на годишњем нивоу (слика 8). Најмањи број радова (11) 
објављен је 1970. године, а највећи број, чак 25 објављен је 1966. године.

Ритам и учесталост објављивања, као и садржај часописа знатно се разликују од 
оног што је предвиђено у Прилогу 1, важећег Правилника о категоризацији и рангирању 
научних часописа (Правилник 159/2020), у ком је између осталог наведено да је основна 
обавеза издавача правовремено издавање свезака у складу са предвиђеном динамиком. То 
подразумева да је објављивање одређеног броја свезака, које се унапред дефинише, 
обавезно у оквиру сваке календарске године. Како се може видети из приложеног 
графикона (слика 6) и дијаграма (слика7), часопис Zbornik radova такву динамику није 
поштовао из чега је проистекао и несразмеран број објављених текстова на годишњем 
нивоу (слика 8). Најмањи број радова (11) објављен је 1970. године, а највећи број, чак 25 
објављен је 1966. године.

Година Број свеске Број радова

1961 1 12

1966

2 10

3 10

4 5

1970 5 11

1972 6 15

1975 7 15

Укупно 78

Слика 8: Број радова по свескама и у оквиру календарских година
Слика 8. Број радова по свескама и у оквиру календарских година
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Анализом Именског регистра установљен је укупан број аутора који су уче-
ствовали на пројектима, као и број аутора који су учествовали на најмање пет пред-
стављених пројеката (слика 9). Од укупно 58 аутора, на највећем броју пројеката 
(8), учествовао је само један аутор, архитекта Зоран Петровић, а само седам аутора 
је учествовало на пет и више пројеката.

 

Слика 9: Аутори са највећим бројем учешћа на пројектима

Слика 9. Аутори са највећим бројем учешћа на пројектима

Без библиографије којом су обједињени библиографски записи свих текстова 
наведеног часописа и придружених разноврсних регистара тешко да би се до свих 
тих података могло једноставно доћи.

Доказ да рад на изради библиографија није замро ни протеклих година свака-
ко су и Сусрети библиографа у спомен на др Георгија Михаиловића, који се традици-
онално одржавају од 1983. године, а на којима се додељују и награде за изузетна 
достигнућа у области библиографије. Да зборници са овог стручно-научног скупа 
нису једина публикација која објављује библиографије и текстове о значају њихове 
израде потврђују и радови објављени у многим часописима. Само неки од њих су: 
Српска емигрантска књижевност у Аустралији 1941-1991 (Рајшић 2023), Библио-
графија часописа Књиженство од 2011. до 2019. године (Ђоковић 2020), Библиогра-
фија часописа Библиотекар (Пољак−Иванова 2019) и многи други.

ЗАКЉУЧАК

На основу изнетог излагања може се утврдити да савремене рачунарске тех-
нологије, које се у библиотекама користе за складиштење и пренос информација, 
омогућавају израду библиографија разноврсног тематског садржаја и различи-
тог обухвата података. Циљ пружања адекватних библиографских услуга је да се  
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заинтересованим истраживачима омогући и обезбеди свеобухватан и квалитетан 
увид у доступне стручне и научне ресурсе којима библиотеке располажу. Овим је 
омогућен и лак приступ читавом низу разноврсних и поузданих информација које 
могу бити представљене на начин на који је то урађено у овом тексту или могу бити 
основ за даља компаративна и статистичка истраживања. Будући да библиографија 
обједињује библиографске податке који описују часопис и његове саставне делове 
(назив часописа, ISSN број часописа, име и презиме заступљених аутора, итд.) и 
омогућава прецизно структурирање тих метаподатака, она је подједнако значајна 
како за штампане тако и за електронске часописе чији су радови доступни у фор-
мату пуног текста. Библиографије су одувек настајале као резултат ангажовања 
библиотекара, који обезбеђују прецизност, релевантност и поузданост података, 
израдом библиографских јединица, уз поштовање принципа de visu (са књигом у 
руци). У ери све бржег развоја информационих технологија оне се креирају у елек-
тронском окружењу и пружају корисницима уређен скуп међусобно повезаних 
записа према задатим критеријумима.Зато израда библиографије треба и убудуће 
да заузима значајно место у развоју информационе подршке истраживању сваке 
научне дисциплине.

ЗАХВАЛНИЦА 

Средства за реализацију истраживања које је приказано у овом раду су обезбе-
ђена од стране Министарства науке, технолошког развоја и иновација Републике 
Србије, евиденциони број: 451-03-68/2023-14/200006.
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BIBLIOGRAPHY - TOOLS FOR THE INFORMATION DISSEMINATION  
AND A PROMOTION OF A SCIENTIFIC WORK RESULTS

Summary

The purpose of this study is to emphasize the importance of the bibliography in scientific pro-
cess and in dissemination of the scientific results. It also should show that the development of the 
current information technology as well as the development of the librarian information systems do 
not diminish its role. On the contrary, these systems have upgraded the work on bibliography units 
and also helped a lot in creating bibliography. As the study case, which should confirm the above the-
sis, A Collection of Works will be presented. Also, various pieces of information about the magazine, 
which were obtained through the insight into bibliography units and its accompanying registers, will 
be shown. They can also be of importance for the researchers and librarians.

Key words: bibliography, bibliographical method, classification method, scientific research 
work, librarian information systems.
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